

# 银行信用卡积分规则生变： 扩线上限线下 打击积分套利

信用卡“套积分”的路子将越来越难走了。近日，兴业银行信用卡发布公告，将取消汇付天下、钱宝科技、北京畅捷通支付等5家支付机构的交易积分累计以及部分商户的刷卡交易积分累计，同时，新增部分线上支付的积分累计。

不只是兴业银行，自去年以来，包括邮储银行、华夏银行、平安银行、民生银行、光大银行等多家银行在内都调整了信用卡积分规则，主要为取消第三方支付机构的交易积分、增加线上消费的积分累计等。

接受第一财经记者采访的多位业内人士表示，多家银行纷纷调整信用卡积分规则可能是为了杜绝部分用户通过养卡“薅羊毛”的行为，有利于银行加强风控，遏制套现、套积分等虚假交易；另一方面，这也反映了银行对线上支付渠道的重视，预计未来银行增加线上支付累计积分的举措将持续。

信用卡积分是银行为鼓励用户刷卡提供的一大福利，利用积分可以兑换实物或者虚拟权益等，因此也被羊毛党视为“必争之地”。但目前，随着支付生态的改变，银行信用卡积分规则也在调整。

日前，兴业银行信用卡发布公告，自2021年6月1日起，该行信用卡《积分活动规则》将做三方面的调整，一是新增部分线上支付交易累计积分，用户每月通过微信支付（财付通）、支付宝、京东支付、美团支付、苏宁支付、小米支付、拼多多支付、唯品支付绑定兴业银行信用卡的线上交易均累计积分。

二是取消部分第三方支付机构受理的交易累计积分，这主要是以收单机构号即商户编号前三位代码进行识别，收单机构号为823、829、834、848、900的第三方支付机构受理的交易，不予累计积分。

事实上，除了兴业银行信用卡

外，自去年以来，银行调整信用卡积分规则的案例并不在少数。比如，邮储银行此前发布公告，自2021年2月1日起，该行信用卡积分规则有新变动，部分第三方支付机构受理的交易不再累计积分，以商户编号前三位代码进行识别，且不累计积分的支付机构将不定期更新。

此外，平安银行、民生银行、广发银行、光大银行等多家银行信用卡中心也均调整了信用卡积分规则，主要包括取消部分第三方支付机构受理的交易累计积分；取消指定商户类别的交易累计积分；新增微信、支付宝等线上支付累计积分。

根据调整的规则来看，银行信用卡主要是限制了线下积分的积累，拓宽了线上积分的渠道。而在以前，大多银行信用卡都是依据商户POS机设定的MCC进行积分，具体而言，用户通过POS机刷卡会产

生POS小票，小票上的商户编码一共有15位，其中第8-11位为行业代码，即MCC码，比如5311为百货类，不同的MCC码对应不同的积分。

对于上述信用卡积分规则的调整，多位业内人士对记者称，可能是银行为了遏制套现、套积分等违规行为。毕竟积分包含着一些权益，市场上还由此衍生出了许多积分玩家“流派”，如实物派、虚拟卡券派、高端权益派（如机酒等）。银行业资深观察人士苏筱芮对第一财经表示：“其中，一些高端权益派涉及的规模大、金额多，甚至通过虚假交易形成地下产业，引起关注。”

此轮信用卡积分规则调整后，业内的共识在于，将在一定程度上打击积分“黑产”套利行为，同时也将加速淘汰部分违规的第三方支付机构，促进行业“良币驱逐劣币”。

（段思宇）

## 金融扶贫走上致富路 乡村振兴谋划新蓝图 文庄村为农行叶县支行送锦旗

本报讯 4月12日上午，叶县常村镇文庄村两委班子一行将一面写着“金融扶贫走上致富路 乡村振兴谋划新蓝图”的锦旗送到了农行叶县支行主要负责人手中，感谢农行在金融扶贫和乡村振兴上对该村的支持和帮助。叶县金融办、常村镇相关负责人等到场参加了赠旗仪式（如图 牛俊阳 摄）。

文庄村是农行叶县支行的重点帮扶村。该行在文庄村选派一名驻村第一书记，并向该村77户农户累计投放“惠农e贷”464万元，其中扶贫小额贷款60户、累计投放金额295万元，乡村振兴带头人贷款17户、累计金额169万元，大力支持该村脱贫攻坚工作和乡村振兴事业。叶县金融办相关负责人对农行叶县支行在叶县脱贫攻坚和乡村振兴中发挥的作用给予了肯定，并鼓励农行叶县支行继续努力，为支持叶县经济发展作出更大贡献。

该行主要负责人表示，农行叶县支行将更好地发挥服务“三农”国家队、主力军作用，深耕乡村业务，助力叶县乡村振兴事业发展。

（牛俊阳 石晓燕）



## 洛阳银行平顶山分行提醒您： 防范“疫苗预约”新骗局

本报讯 在新冠疫苗接种稳步推进的当口，电信诈骗分子趁机蹭热度，新一波电信诈骗卷土而来。4月12日，洛阳银行平顶山分行工作人员介绍说，近期他们接到一些市民反映，收到过假借疾控中心等官方机构名义发出的诈骗短信，要求市民点击链接预约接种新冠疫苗，并引导点击缴费；同时，一些网址不明的疫苗接种诈骗信息也在微信朋友圈等社交平台被转发。

电信诈骗是犯罪分子以非法占有为目的，利用移动电话、固定电话、互联网等通信工具，采取远程、非接触的方式，通过虚构事实诱使

受害人往指定的账户打款或转账，骗取他人财物的一种犯罪行为。

“相较于以往的交友诈骗、刷单诈骗、冒充熟人诈骗等种种电信诈骗套路，此次‘新冠疫苗预约’诈骗套路不过是诈骗分子利用公众对接种疫苗的急迫心理，瞄准新冠疫苗上市时间，以疫苗预约接种为诱饵，实施诈骗。”该行工作人员说，“究其目的，不外乎通过获取对方信任、设置木马网站等手段骗取钱财，或是先套取个人关键信息，再利用这些信息谋取不法利益。”

该行工作人员告诉笔者，此次

“新冠疫苗预约”骗局比以往更加具有迷惑性，性质和危害都更加严重。疫苗接种工作，关乎公众健康和整个防控大局，应严格按照国家和地方政府及相关部门部署严格实施。诈骗分子四处散布虚假的新冠疫苗接种消息，既误导受骗者，也扰乱正常接种秩序，阻碍防疫工作正常进行。

洛阳银行平顶山分行提醒广大市民，政府和疾控中心对于接种新

冠疫苗的信息发布相当清晰透明，疫苗接种服务全程免费，对于来源不清的预约信息以及要求付费的接种通知，市民要擦亮眼睛，不偏信、不盲从、不传播，谨防受骗。

（朱梦楠 毛晓婵）

问题：洛阳银行平顶山分行提醒防范什么骗局？

有奖答题电话：4973516

上期答案：存款保险知识